



06

内蒙古法制报

警界传真

2026/01/22

责任编辑:钱虹 制版编辑:高如哈

“双肩包警务”绘就便民服务新图景

阿木古郎讯 为深入践行新时代“枫桥经验”，持续提升社区警务精细化服务水平与便民效能，呼伦贝尔边境管理支队新巴尔虎左旗第二边境管理大队立足辖区边境管控实际，创新推行“双肩包警务”工作模式，将便民服务精准“打包”、把责任担当稳稳扛在肩上，切实打通服务群众的“最后一公里”，以务实举措筑牢边境地区民生保障与平安稳定双重防线。

该大队坚守“便民、实用、高效”核心原则，为一线民警统一配备标准化“双肩包”。包内备有反诈宣传册、惠民政策汇编、走访日志、矛盾纠纷排查表等文书资料及体温计、血糖仪、常用药品、急救包等10余类便民物资，确保民警入户走访时“一包全能、服务到位”。

走访工作中，民警携“双肩包”深入辖区街巷、牧户院落，与群众面对面开展反诈普法宣传、惠民政策解读、矛盾纠纷调处等工作，并现场登记群众诉求、完善基础台账，真正实现服务群众“零距离”。针对辖区老年群体等重点人群，该大队践行“进门先问需、见面先量压”的暖心理念，主动提供健康监测、用药指导等贴心服务，以点滴行动拉近警民距离。

“双肩包警务”模式推行以来，成效扎实、温暖民心。截至目前，该大队已累计排查化解各类矛盾纠纷2起，精准办结群众急难愁盼问题20余件，开展健康服务20余人次，用“小背包”承载起便民利民“大使命”。

下一步，该大队将持续优化“双肩包”物资配置，积极探索服务模式迭代升级路径，推动社区警务从“被动响应”向“主动靠前、精准服务”深度转型，不断提升服务质效与群众满意度。

(程坤彭)

开放日“警”彩纷呈



通辽讯 1月17日，通辽市公安局交管支队国道大队迎来了一群“特殊的客人”。来自通辽市科尔沁区第七中学的学生走进该大队辽河中队，开展沉浸式体验活动。

活动中，同学们走进勤务指挥

室、装备陈列室等核心区域，全方位解锁公安交管工作的“幕后故事”。在装备陈列室，整齐排列的执法记录仪、反光背心、酒精检测仪等装备吸引同学们驻足细看，民警还现场演示了执法装备的使用方法。此

外，民警还用通俗易懂的语言向同学们讲解了酒驾醉驾、闯红灯、骑行不戴安全头盔等违法行为的危害，引导同学们争做交通安全的“宣传员”和“践行者”。

(申丹 张美佳)

警钟长鸣筑防线 严管证书护安全

阿里河讯 为持续强化队伍管理，进一步规范数字证书使用，筑牢公民个人信息保护屏障，近日，内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局组织全体民警开展了数字证书违规查询典型案例警示教育学习。

本次学习聚焦数字证书使用管理中的风险环节，选取7起民辅警利用职务便利违规查询、贩卖公民个人信息的典型案件，通过以案释法、以案明纪的方式，深入剖析案件成因、过程及后果，教育引导民辅警深刻认识到违规行为的法律后果，切

实增强规范使用数字证书的自觉性、主动性。

下一步，该分局将紧扣队伍规范化建设要求，持续强化数字证书全流程监管，完善制度机制，堵塞管理漏洞，坚决防范违规使用案(事)件发生。

(单可心)

交通宣传进校园 筑牢寒假平安路

阿拉善讯 为进一步提升学生家长的冬季交通安全意识，强化学生上下学出行安全保障，近日，阿拉善盟高新区公安分局交管大队民警走进高新区第二幼儿园开展“家长课堂”交通安全宣讲活动，把实用、贴心的安全知识送到家长身边。

活动中，民警结合冬季道路湿滑、雪

天增多、早晚能见度低等特点，围绕家长接送学生常见的交通风险进行重点讲解。民警提醒家长在接送孩子时做到文明停车、规范行驶，不占道、不抢行、不随意掉头，确保校园周边道路安全畅通。民警结合真实案例，强调了骑行电动自行车佩戴安全头盔、驾乘车辆系好安全带的必

要性。针对冬季恶劣天气出行，民警提示家长要提前规划路线，减速慢行，保持安全车距，尽量避免急刹车、急转弯。

此次活动有效提升了家长的交通安全意识和自我防护能力，为构建平安、文明、有序的校园周边交通环境打下了坚实的基础。

(韩晓磊 马郁)

极寒天气踏雪巡护 全力守护野生动物

根河讯 近日，内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局加拉嘎派出所立足辖区林地广、野生动物数量多的实际，开展了冬季野生动物保护专项巡护工作。

针对冬季积雪深厚、地形复杂、气温骤降的特点，民警携带防寒装备、望远镜、执法记录仪等物资，采用“车巡+步巡+无人机巡”的立体化巡护模式进行巡护，严厉震慑非法捕猎等违法犯罪行为。

下一步，该所将持续深化生态警务建设，健全长效巡护机制，全力守护辖区生态多样性。

(计亮)



荣乌高速公路交管大队

交通宣传进企业

鄂尔多斯讯 为切实增强企业驾驶人交通安全意识，有效预防和减少冬季道路交通事故，近日，鄂尔多斯市公安局交管支队荣乌高速公路大队组织民警走进辖区泰宝投资集团有限责任公司荣乌高速公路暖水站，开展冬季道路交通安全宣传教育活动。

活动现场，民警结合冬季道路交通安全形势，通过数据复盘、案例剖析等方式，向企业员工详细解读了当前交通事故高发的关键诱因。民警还围绕道路交通安全法律法规、冬季恶劣天气安全行车技巧、交通事故预防要点等核心内容，以发放宣传资料、面对面答疑的形式，向驾驶人深入浅出地讲解了雨雪冰冻天气下的跟车距离控制、紧急情况处置等交通安全知识。

针对酒驾醉驾、疲劳驾驶、超员超载、驾乘车辆不系安全带等重点交通违法行为，民警结合典型事故案例，直观阐释了其对个人、家庭及社会的严重危害，引导驾驶人自觉摒弃交通陋习，严格遵守交通法规，养成文明行车、安全出行的良好习惯。

(王飞 赵海燕)

沿黄高速交管大队

集中整治筑牢防线

鄂尔多斯讯 为切实守护群众出行平安，近日，鄂尔多斯市公安局交管支队沿黄高速大队紧扣“降事故、保安全、保畅通”核心目标，周密部署交通安全集中整治行动，全方位筑牢道路安全防线。

此次行动聚焦“两客一危一货”等重点车辆，针对冬季路面特点及出行规律，以收费站、服务区为重点战场，采取定点检查与流动巡逻相结合、网上视频巡查与路面执法相呼应的方式，严厉查处酒驾醉驾、疲劳驾驶、超速超员、违法占用应急车道、大货车不按规定车道行驶等突出违法行为。同时，该大队深化“一路多方”联动机制，与路政、养护等单位共享信息、协同处置，精准拦截隐患车辆，从源头防范风险。

行动期间，该大队同步开展交通安全宣传，通过发放宣传手册、电子屏播放滚动警示标语、现场讲解违法危害等形式，强化驾驶人安全意识。此次行动累计查处各类违法行为百余起，有效遏制了交通违法高发态势，及时消除一批安全隐患，为高速公路安全畅通、群众平安出行提供了坚实保障。

(王曦)

康巴什区交管大队

排除隐患保障安全

鄂尔多斯讯 “太感谢你们了！物品丢了，无非损失点钱财，但在马路上引发交通事故，后果就不堪设想了！”1月19日上午，当事人从鄂尔多斯市公安局交管支队康巴什区大队路勤一中队民警手中领回失物时，连连向民警表达谢意。

当日上午，该中队民警按既定路线开展路面巡逻。行至某路段时，突然发现有一大件物品遗落在道路中央，过往车辆纷纷紧急避让，极易引发追尾、剐蹭等交通事故，安全隐患极大。见状，民警立即开启警灯、鸣响警笛，在物品周边设置安全警示区域，引导过往车辆减速慢行、有序通过，避免意外发生。随后，民警合力将沉重的大件物品搬至警车上，及时消除了路面的安全隐患。

为尽快找到失主，民警仔细检查物品，发现其上标注有生产厂商信息。民警第一时间与厂商取得联系，说明情况后，由厂商协助联系到物品失主。随后，民警将物品完好无损地交还给失主。民警的及时处置，既消除了路面的安全隐患，也用实际行动践行了为民服务的初心。

(越小东)